

MINISTERUL MEDIULUI
AL REPUBLICII MOLDOVA



AGENȚIA „MOLDSILVA”

MD-2001, Chișinău, bd Ștefan cel Mare, 124
tel. +373-22-272306, fax. +373-22-277345
e-mail: msilva@moldsilva.gov.md

МИНИСТЕРСТВО
ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

АГЕНСТВО „MOLDSILVA”

MD-2001, Кишинэу, бул. Штефан чел Маре, 124
тел. +373-22-272306, факс. +373-22-277345
e-mail: msilva@moldsilva.gov.md

30.11.22 - Nr. AM 02/02-05- 3222

La nr. 313/2022 din 19 iulie 2022

**A.O. Juriștii Pentru
Drepturile Omului**

MD – 2009, mun. Chișinău, str. Vlaicu
Pîrcălab, 2, of. 13,
tel. 022-27-41-61; 022-26-09-37
e-mail: info@lhr.md; www.lhr.md

Agenția „Moldsilva” a examinat cererea DVS, cu privire la suprafața pădurilor plantate și suprafața/volumul arborilor defrișați pentru lemn de foc în limita teritorial administrativă a r-ului Ialoveni în ultimii 5 ani și comunică următoarele.

În limita hotarelor teritorial-administrative a r-ului Ialoveni, fondul forestier proprietate publică a statului, gestionat de Agenția „Moldsilva”, prin intermediul entităților silvice din subordine, ocupă o suprafață totală de 9220,0 ha inclusive, Întreprinderea de Stat „Întreprinderea Silvo-Cinegetică, Cimișlia” - 2029,7 ha, „Întreprinderea Silvo-cinegetică, Sil-Răzeni” – 6992,1 ha, „Întreprinderea Silvo-Cinegetică, Strășeni” – 107,3 ha, „Întreprinderea pentru Silvicultură, Hîncești – Silva” – 73,3 ha și „Întreprinderea pentru Silvicultură Tighina” – 17,6 ha.

Astfel, în fondul forestier menționat mai sus, pe parcursul ultimilor 5 ani de către entitățile silvice au fost efectuate lucrări silvotehnice pe suprafața totală de 951,3 ha în rezultatul cărora s-a recoltat un volum total brut de circa 23,0 mii mc inclusiv, tăierile de produse secundare au fost aplicate pe o suprafață de 909,0 ha, recoltându-se un volum total brut de circa 15,7 mii mc, iar prin intermediul tăierilor de produse principale un volum de 7,3 mii mc de pe o suprafață de 42,3 ha.

În același context, informăm că tăierile de produse secundare, numite și tăieri sau lucrări de îngrijire și conducere se aplică în mod sistematic, uneori special, de la întemeiere și pînă aproape de exploatarea – regenerarea pădurii, în scopul ameliorării condițiilor de creștere și ameliorării calității funcțiilor exercitate de către păduri. În tinerețe, pentru a salva de coplășire speciile și exemplarele valoroase de arbori (ex. stejar) se efectuează degajări, iar mai apoi, pentru a forma structura viitorului arboret, sînt aplicate curățirile. În ultima fază a tinereții și apoi în etapa maturității, arboretele sînt parcurse cu rărituri, urmărindu-se îngrijirea individuală a arborilor valoroși.

Pădurile parcurse sistematic cu tăieri de îngrijire se deosebesc convenabil de restul, avînd o structură mai eficientă sub aspect ecologic și economic, sînt mai productive, mai calitative, mai stabile și rezistente la diverse intemperii, fructifică mai des și abundent și deci se pot autoregenera mai bine și mai sigur, iar cel mai important – exercită funcțiile de protecție la cel mai înalt nivel.

Tot în cadrul lucrărilor de îngrijire și conducere sînt efectuate și lucrări speciale de igienă, a căror scop constă în menținerea unei stări fitosanitare favorabile prin extragerea

arborilor uscați, rupți, doborâți, bolnavi, vătămați, afectați, infestați etc., în conformitate cu Regulile sanitare în pădurile Republicii Moldova. Aceste tăieri aplicate desinestătător, nu permit regenerarea pădurii, îngrijirea individuală a arborilor valoroși, neadmiterea copleșirii speciilor și exemplarelor de valoare și deci nu pot menține funcționalitatea pădurilor.

Tăierile de produse principale reprezintă intervenția cea mai radicală în viața pădurii, prin care este asigurată recoltarea lemnului exploatabil (maturat, după care acesta începe să degradeze). Deci, tăierile respectiv îmbină două elemente de bază indispensabile, exploatarea și regenerarea, iar în dependență de care element este considerat prioritar, acestea pot fi: tăieri principale și tăieri de regenerare.

Tăierile principale au drept scop recoltarea materialului lemnos exploatabil și regenerarea ulterioară a suprafețelor exploatare (este obligatorie). Acestea se admit numai în unele categorii de păduri cu funcții de producție și protecție. În pădurile noastre acestea nu se admit.

Tăierile de regenerare au drept scop regenerarea (cu precădere naturală) a unor păduri care au atins vârsta exploatabilității de protecție. Însăși denumirea vorbește despre scopul general urmărit și determină caracterul implicit (inevitabil) al masei lemnoase recoltate în procesul acestor tăieri. Tăierile respective se bazează majoritar pe tăieri repetate cu regenerare naturală, din care cauză sînt recomandate pentru pădurile cu funcții speciale de protecție și chiar cu funcții de protecție și producție.

Cu privire la suprafața lucrărilor de regenerare efectuate în limita hotarelor teritorial-administrative a r-ului Ialoveni, în fondul forestier gestionat de entitățile silvice din subordinea Agenției „Moldsilva”, în perioada ultimilor cinci ani au fost efectuate/asigurate lucrări de regenerare a arboretelor exploatare sau în curs de exploatare pe o suprafață totală de 448,9 ha, inclusiv, cu regenerare naturală 216,4 ha, ajutorarea regenerării naturale 179,0 ha și cu regenerare artificială suprafața de 53,5 ha.

Director



Valeriu CAISÎN